然科学奖励条例》、《合理化建议和技术改进奖励条例》等有关法规。1982年颁布的新宪法,首先把实现科学技术现代化作为我国社会主义现代化建设的战略任务之一载人序言,同时在第二十条规定:"国家发展自然科学和社会科学事业,普及科学和技术知识,奖励科学研究成果和技术发明创造"。第四十七条中还规定,我国公民有进行科学研究活动的自由,国家对于从事科学技术事业的公民的有益于人民的创造性工作,给以鼓励和帮助。这样就把发展科技事业作为我国的基本国策确立为宪法原则。

制定比较完备的科学技术方面的法律以适应实际需要,是我国面临的一项艰巨任务。科学技术领域中的法律问题带有一定独特性,相应地,有关法律必然会有其特殊的结构和原则。所以,在理论上,必须加强科学法学的研究,正确处理法律同科学技术的关系问题。当前我国现代化建设的实践,在这方面提出了大量亟待研究的课题,例如:怎样通过法制使我国科技研究的组织工作严密起来,避免重复劳动的浪费,怎样提高科技成果在生产上的利用率,怎样完善科技立法体制,怎样进行科技立法预测,怎样追究科技方面违法行为的法律责任,等等。在科学技术渗透到社会每个角落的今天,我们对科学法学研究的重要性和紧迫性,应该有充分的认识。

试论我国劳动法的调整对象

龚 建 礼

我国劳动法调整的对象,是整个社会关系中的一个特定的部分,即劳动关系以及与劳动 关系密切联系的其它一些社会关系。

劳动是人类社会存在和发展的最基本条件。马克思曾明确地指出:"任何一个民族,如果停止劳动,不用说一年,就是几个星期,也要灭亡,这是每一个小孩都知道的。"① 恩格斯在 〈劳动在从猿到人转变过程中的作用〉中也强调指出:"它是整个人类生活的第一个基本 条件,而且达到这样的程度,以致我们在某种意义上不得不说:劳动创造了人本身。"② 可见,劳动在人类生活中占有极其重要的地位,并且在人类历史上具有极其伟大的意义。

在劳动过程中,人们不仅要与自然界发生关系,而且彼此之间也要发生一定的关系。马克思早在〈雇佣劳动与资本〉中就明确指出:"人们在生产中不仅仅同自然界发生关系。他们如果不以一定方式结合起来共同活动和互相交换其活动,便不能进行生产。为了进行生产,人们便发生一定的联系和关系;只有在这些社会联系和社会关系的范围内,才会有他们对自然界的关系,才会有生产。"③人们为了进行生产所结成的生产关系中那部分与实现劳

① 《马克思恩格斯选集》第四卷,第368页。

② 〈马克思恩格斯选集〉第三卷,第508页。

③ 《马克思恩格斯选集》第一卷,第362页。

动过程有关的社会关系,被称为社会劳动关系。劳动法调整的对象并不是全部的社会劳动关系,而只是其中的一个特定的部分,即劳动者因参加劳动过程而与其所在企业等单位之间发生的那部分劳动关系,也称狭义的社会劳动关系。它的特征是:通常与劳动者参加集体生产劳动有密切的联系,劳动是这种关系的内容,通常是公民在实现劳动权利和履行劳动义务时发生,这种关系的一方当事人是劳动者,要参加企业等单位内的活动,成为该单位集体劳动的一个成员,并遵守其内部劳动规则,另一方当事人是企业等单位,少数情况下也可以是个人,这种关系的产生、变更、消灭以及在劳动过程中的权利、义务和劳动条件等,一般都是由国家劳动法规加以规定,也可由劳动合同规定。

劳动关系的性质和生产关系的性质一样,是由生产资料所有制的形式所决定的。在不同的社会制度下,生产资料所有制的形式不同,劳动关系的性质也各不相同。

资本主义社会的劳动关系,是在生产资料资本家所有制的基础上产生的雇佣劳动关系。 这种关系的一方当事人是雇佣者(雇主),另一方是受雇者(雇员),他们双方之间以形式上的 "平等"掩盖着实际上的不平等,以"契约自由"掩盖着资本家对工人的剥削。这种关系是 统治与被统治、剥削与被剥削的阶级对抗关系。

在资本主义制度下,劳动力是商品,劳动关系仅仅是财产关系的变态,是由于劳动力的买卖而发生的一种关系,一般采用民法中关于财产关系的原则来加以调整。最典型的资产阶级民法——〈拿破仑法典〉,就把劳动关系作为自己的调整对象。二十世纪以来,在工人运动的压力下,劳动法才逐步脱离民法而独立。但是,资本主义劳动法的制定和实施情况,决定于一定历史时期阶级斗争力量的对比。正如斯大林明确指出的那样:"历史表明每一'工厂法'颁布以前都发生过局部罢工或总罢工。"①资产阶级政府迫于无产阶级革命运动高涨的压力,为了缓和阶级矛盾和麻痹工人的斗争意志而制定的一些暂时让步的改善劳动条件的劳动法规,又常在工人运动处于低潮时,变成了一纸空文。资产阶级甚至还进一步把劳动立法做为镇压工人运动、实施法西斯专政的工具。

在我国,劳动关系的性质和资本主义社会的雇佣劳动关系的性质是根本不同的。我国的劳动关系,由于它是建立在生产资料公有制的基础上,由于劳动者的政治经济地位发生了根本变化,成了国家和企业的主人,由于消灭了阶级对立和人剥削人的现象,它的性质已变成为不受剥削的劳动者之间同志合作和社会主义互助的关系。

我国宪法第六条规定:"中华人民共和国的社会主义经济制度的基础是生产资料的社会主义公有制,即全民所有制和劳动群众集体所有制。"第十一条、第十八条还规定。在法律规定范围内的城乡劳动者个体经济,是社会主义公有制的补充,国家保护个体经济的合法的权利和利益;中外合资经营企业的合法的权利和利益受中华人民共和国法律的保护。因此,我国现阶段存在的劳动关系有四种,即:社会主义全民所有制的企业、事业、机关、团体等单位中的劳动关系;社会主义劳动群众集体所有制的企业、事业和农村集体经济中的劳动关系;城乡非农业个体经营单位中的劳动关系;中外合资经营企业的劳动关系。前两种是主要的、主导的,属于社会主义性质的劳动关系,后两种是次要的、补充的劳动关系。

在我国,社会主义全民所有制企业等单位内的劳动关系,由于生产资料属于全民所有,行政领导人员和职工只是分工的不同,相互之间是平等的关系。在城镇集体所有制企业等单位内和农村人民公社中的劳动关系,由于生产资料属于劳动者集体所有,按照社会主义原则

① 《斯大林全集》第一卷,第267页。

组织集体生产劳动和产品分配,人们在生产过程中的相互关系同样是社会主义互助合作的关系。因此,我国宪法所确定的劳动法的基本原则,对这两种社会主义劳动关系都是适用的。如:实行各尽所能、按劳分配的社会主义原则;劳动者有休息的权利;在劳动中要加强劳动保护,改善劳动条件;劳动者在年老、疾病或者丧失劳动能力的情况下,有从国家和社会获得物质帮助的权利;劳动者有参加民主管理的权利;劳动者有受教育的权利和义务;劳动者有遵守劳动纪律的义务;贯彻男女平等、民族平等、同工同酬原则等等。

但是,这两种社会主义劳动关系之间还存在着很大的差别。全民所有制单位内的劳动关系是一种和财产所有关系分开的独立的关系,而在劳动群众集体所有制单位内,劳动关系是和财产所有关系、收益分配关系密切结合,不可分割的。因此,有关全民所有制单位的劳动法规,不能完全适用于劳动群众集体所有制单位,特别是农民集体所有制单位。例如:八小时工作制,在农村集体所有制单位内就不能强制执行。在农村集体所有制单位内,也要贯彻按劳分配的社会主义原则,但在具体办法上,不可能和全民所有制单位或城镇集体所有制单位相同。其它如退休养老、劳保福利、劳动力的招收和组织管理等等,都要结合农村集体所有制的特点,采取不同的具体办法。因此,我们在制定劳动法时,除了劳动法的基本原则(总则部分)可以适用于各种不同所有制单位内的一切劳动者外,在具体的劳动法律制度上(分则部分),还不可能作出适合于一切劳动者的统一规定,只能对全民所有制单位和集体所有制单位分别不同情况作出不同的规定。

在我国,在法律规定范围内的城乡劳动者个体经济,是社会主义公有制经济的补充。个体劳动同样是光荣的,国家保护个体经济的合法的权利和利益,通过行政管理,帮助、指导和监督个体经济。个体经济在政策法律允许范围内招收少量学徒或帮手时,其内部就发生了劳动关系。这种劳动关系,也必须遵守宪法确定的劳动法的基本原则。

在我国,允许外国的企业和其他经济组织或者个人依照我国法律的规定在中国投资,同中国的企业或者其他经济组织进行各种形式的经济合作。它们的合法的权利和利益受我国法律的保护。五届人大二次会议上通过了《中外合资经营企业法》,在1979年7月8日公布生效。国务院在1980年7月26日又根据该法颁布了《中外合资经营企业劳动管理规定》,以调整中外合资企业内的劳动关系。中外合资企业内的劳动关系基本上是属于半社会主义性质的劳动关系。

上述四种劳动关系是我国现阶段劳动法调整的基本的、主要的对象。但是,这种劳动关系不是劳动法调整的唯一的对象,除此之外,劳动法还调整与劳动关系密切联系的某些其他关系。这些关系本身并不是劳动关系,但是他们和劳动关系有着密切的联系,有的是发生劳动关系的必要前提,有的是劳动关系的直接后果,有的是随着劳动关系附带发生的。

在我国,目前与劳动关系密切联系的其他关系主要有以下四种:

(一)关于劳动力管理方面发生的关系:即国家管理劳动力的机关(劳动人事部门)同企业、事业、机关、团体等单位以及职工之间由于招收、调配和培训劳动力而发生的关系。

根据国民经济有计划按比例发展规律的要求,遵循党的路线、方针和政策,按照统筹兼 颇、适当安排的原则,国家管理劳动力的机关(劳动人事部门)要在各部门、各地区之间合 理地分配社会劳动力,正确处理农业和非农业之间,特别是农业和工业之间劳动力的比例关 系,正确处理直接生产部门和非直接生产部门之间劳动力的比例关系,生产部门和基本建设 部门之间劳动力的比例关系,各地区之间劳动力的比例关系。在有计划地分配社会劳动力的 过程中,国家劳动人事部门同企业等用人单位以及劳动者之间发生的社会关系本身,虽然不 是劳动关系,但它是发生劳动关系的必要前提,所以是劳动法调整的内容之一。如: 高等院校、中等专业学校、技工学校毕业生和复员转业军人分配中发生的关系。

对于在职职工因接受职业技术教育和培训而发生的社会关系本身也不是劳动关系。但是,它是随着劳动关系而附带产生的关系,是在建立劳动关系之后,而且是在劳动关系的基础上产生的,所以也是劳动法调整的内容之一。例如:企业等单位内部为培训干部和提高职工的文化技术水平,在举办业务训练班和文化补习班以及组织职工参加电视大学、职工大学和函授学习等等情况下发生的社会关系。

- (二)关于执行劳动保险方面发生的关系:即国家管理劳动保险的机构(劳动人事部门、工会组织)同企业、事业等单位以及职工之间因执行劳动保险而发生的关系。在生、老、病、死、伤、残的情况下所发生的劳动保险方面的关系,凡直接由企业行政支付劳动保险费用的那部分关系,应包括在劳动关系之内,其余部分,其劳动保险待遇是劳动关系的直接结果,是由于曾经存在过劳动关系而产生的,同劳动关系有着密切的联系。例如:职工在退休养老后,同企业等用人单位之间已不存在劳动关系,但是,他们仍有权享受养老待遇和疾病医疗待遇,一直到死亡为止;即使在他们死亡后,受其供养的直系亲属仍有权领取抚恤金,一直到受供养者失去受供养条件时为止。所以,这些关系包属于劳动法调整的范围。
- (三)关于解决劳动争议方面发生的关系:即有关国家机关(主要是劳动人事部门、人民法院等)同企业、事业等单位以及职工之间由于调解、仲裁和审理劳动争议而发生的关系。劳动争议本身是属于劳动关系的一部分内容。但是,在劳动争议解决过程中,职工或企业、事业等单位同调处争议的机构(调解委员会、仲裁委员会、人民法院)之间并不存在劳动关系,只是劳动争议的内容是在劳动关系的基础上产生的,所以,这种关系也是劳动法调整的范围。
- (四)关于监督劳动法令的执行方面发生的关系:即有关国家机关(劳动人事部门、企业等单位的上级主管部门、其他有监察职权的机关)和工会组织同企业、事业等单位之间由于监督、检查劳动法令的执行而发生的关系。如:各级工会有权向同级人民政府或行政单位提出建议,要求纠正或撤销所属地方主管部门和基层单位违反劳动法的措施和规定,企业单位的职工代表大会,有权对本单位的行政执行有关劳动合同、劳动保护、工资支付标准、劳动保险等劳动法规的情况进行监督,上级主管部门有权制止和纠正所属单位违反劳动法规的情况,劳动人事部门有权在自己职权范围内,制止和纠正违反劳动法规的规定和工作措施,等等。

由上所述,可知我国劳动法调整的对象是劳动关系(主要是职工的劳动关系)以及与劳动关系密切联系的其他一些社会关系。与此相适应,我国将要制定的劳动法所包括的内容除总则部分外,分则部分主要有:劳动合同、劳动报酬、工作时间和休息时间、劳动的安全和卫生、女工和未成年工的特殊保护、职工的社会保险和生活福利、职业技术培训、劳动纪律和奖惩制度、工会组织和职工参加管理制度、劳动争议的处理办法、对执行劳动法的监督和检查制度。这些内容构成了一个完整的劳动法体系,使劳动法在整个社会主义法律体系中成为一个重要的独立法律部门。

在实际生活中,有各种各样的社会关系,它们彼此之间既有联系又有区别,关系错综复杂。因此,在社会主义法律体系中,调整与劳动有联系的社会关系的法律部门,除了劳动法外,还有民法和经济法等。这些法律部门所调整的与劳动有密切联系的一些社会关系,相互

既有联系,又有所不同。

劳动法和民法所调整的与劳动有联系的社会关系的主要区别在于:劳动者是否加入企业等单位内的活动并遵守该单位的内部劳动规则。劳动法所调整的劳动关系的当事人必须加入一定企业等单位内的活动并遵守该单位的内部劳动规则。如:企业单位内的职工应该完成企业交给他的属于一定工种、一定专长或一定职务的任何工作,并且在规定的时间内完成所规定的工作量;企业单位应该按照职工劳动的数量和质量付给规定的劳动报酬量。而民法调整与劳动有联系的社会关系时,只要求当事人在规定的期限内完成某项工作,而不规定单位时间的工作进程和工作量。如:出版预约合同、加工定作承揽合同等,只要求作家按期交付作品,承揽人按期完成加工、定作物品或修理、修缮等劳务,而不规定工作时间、休息时间等劳动秩序。又如:个体劳动者为企业单位、居民提供劳务和产品,取得劳动收入,相互发生的关系虽然和劳动有联系,但不是劳动关系,而是买卖关系或个人承揽关系,属于民法调整的范围。

劳动法和经济法之间的关系也非常密切。经济法是调整一定范围经济关系的一个法律部门。经济关系包括生产、分配、交换、消费等各个领域中的一切社会经济方面所发生的社会关系,其中一个部分就是生产关系。劳动法是调整劳动关系的一个法律部门,而劳动关系是生产关系中直接与劳动有关的部分,也就是列宁所说的"人们在参加社会劳动方面彼此的关系"①,一般地指劳动者在实现劳动过程中和企业等用人单位之间发生的关系。由于劳动关系是生产关系的组成部分之一,因此,从广义上来理解,在劳动法调整对象和经济法调整对象之间,存在着部分和整体的关系。但是,劳动法和经济法各有自己的调整对象和适用范围,分别成为社会主义法律体系中的独立的法律部门。如:《中外合资经营企业劳动管理规定》是调整中外合资经营企业中劳动关系的法律,属于劳动法的范围;其他如《中外合资经营企业法》、《中外合资经营企业建设用地的暂行规定》、《中外合资经营企业登记管理办法》、《中外合资经营企业所得税法》、《中华人民共和国个人所得税法》等等,都是属于经济法的范围。

在我国,劳动法有独特的调整对象,它是其他法律部门不能取代的。在我国社会主义制度下,劳动者有崇高的政治经济地位,是促进社会发展的最重要的生产力。党和国家对劳动政策和劳动立法一直给予高度重视。这一切都决定了在我国社会主义法律体系中,劳动法占有很重要的地位。



① 《列宁全集》,人民出版社1959年版,第六卷第234页。